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 بين المتغيرات الارتباط علاقة تحليل 
( correlationتشنو ػاً ذقاط اىؼلاقح ادصائٞا تِٞ ٍرغٞشِٝ تاعرخذاً اعي٘تِٞ سئٞغِٞٞ َٕا : الاسذثاغ ) 

( َٕٗا اعي٘تاُ ٍرشاتٖاُ فٜ ّ٘اح مثٞشج جذا ٗىنَْٖا ٍخريفاُ فٜ ػذج ّ٘اح .   regressionٗالاّذذاس )

، تَْٞا الاّذذاس ٝثذث فٜ اىؼلاقح تِٞ اىَرغٞشاخ ٍِ اخ اىؼلاقح ٗاذجإٖا تِٞ اىَرغٞش فالاسذثاغ ٝقٞظ دسجح

 .  اىرْثؤ تادذ اىَرغٞشِٝ ٍِ خلاه اىَرغٞش الاخش ىح سٝاظٞح َٝنِ ت٘اعطرٖا ذقذٝشخلاه ٍؼاد

 :   Correlation Analysisتحليل الارتباط 

ٗاىَرغٞشاخ ػيٚ  ٍرغٞشاخ اىظ٘إش اىَخريفح. تِٞالاسذثاغ ٕ٘ اداج ٍِ ادٗاخ اىرذيٞو اى٘صفٜ ىَؼشفح اىؼلاقح 

ماّد  فارا ماّد اىؼلاقح تِٞ ٍرغٞشِٝ فقػ Y))ذاتغ  ٍرغٞشاخشٝغَٚ ٗ (X)ٍغرقو  ٍرغٞشادذَٕا ٝغَٚ شنيِٞ 

 x1ٍٗجَ٘ػح ٍِ اىَرغٞشاخ اىَغرقيح ) Y))اىَرغٞش اىَؼرَذ تِٞ اىؼلاقح تغٞطح اٍا اىؼلاقح اىَرؼذدج فٖٜ 

.......x2 )ٗا( ِٞتِٞ ٍرغٞشِٝ ٍغرقيx1,x2  ) ، ٗصف دسجح ذاثش ادذ اىَرغٞشِٝ تالاخش ٗتٞاُ ارُ فالاسذثاغ ٕ٘

 correlationىٖزٓ اىؼلاقح ٝذػٚ ٍؼاٍو الاسذثاغ  اىَقٞاطاٍا  قح اى٘اقؼح تِٞ ٕزِٝ اىَرغٞشٍِٝذٙ اىؼلا

coefficient  ( ٍقٞاط مَٜ ىقٞاط ق٘ج ٕزٓ اىؼلاقح ٗٝشٍض ىٔ فٜ داىح اىَجرَغ ٕ٘ٗρ  سٗ" ٗفٜ داىح " )

( . ٗتَا اّْا فٜ مثٞش ٍِ اىْ٘ادٜ اىرطثٞقٞح ّرؼاٍو ٍغ  1± ) اىصفش ٗ  " اىزٛ ذرشاٗح قَٞرٔ تِٞ rاىؼْٞح تـ " 

" مّ٘ٔ  rٍغذ٘تح  ٍِ اىَجرَغ الادصائٜ ، ىزا فاّْا عْشمض ػيٚ دغاب ٍؼاٍو اسذثاغ اىؼْٞح "  تٞاّاخ ػْٞح

اُ ٍؼاٍو الاسذثاغ تشنو ػاً ٝشمض ػيٚ ّقطرِٞ قَٞح ذقذٝشٝح ىَؼاٍو اسذثاغ اىَجرَغ اىَاخ٘رج ٍْٔ اىؼْٞح . 

 اعاعٞرِٞ َٕا : 

 ّ٘ع اىؼلاقح اىرٜ ذاخز ثلاثح اشناه اػرَادا ػيٚ اشاسج ٍؼاٍو الاسذثاغ ٕٜٗ :  -1

( xِٝ )" ار اُ أٛ صٝادج فٜ اىَرغٞش  r > 0اىؼلاقح اىطشدٝح " اىَ٘جثح " تِٞ اىَرغٞشِٝ أٛ "  - أ

( ٝقاتئ ّقص x( اٗ اىؼنظ ٝصادثٔ ّقص فٜ اىَرغٞش الاٗه )yٝصادثٔ صٝادج فٜ اىَرغٞش اىثاّٜ )

 ( . yغٞش اىثاّٜ )فٜ اىَر

( x" ار اُ أٛ صٝادج فٜ اىَرغٞش الاٗه )  r < 0"  اىؼلاقح اىؼنغٞح " اىغاىثح " تِٞ اىَرغٞشِٝ أٛ  - ب

( ٝقاتئ  x( اٗ اىؼنظ ٍِ رىل ، اُ أٛ ّقص فٜ اىَرغٞش الاٗه )yٝقاتيٖا ّقص فٜ اىَرغٞش اىثاّٜ )

 ( . yصٝادج فٜ اىَرغٞش اىثاّٜ )

" لا  x" "  ار اُ أٛ صٝادج اٗ ّقص فٜ اىَرغٞش الاٗه    r = 0غٞشِٝ أٛ  " اّؼذاً اىؼلاقح تِٞ اىَر - خ

 " .  yٝؤدٛ اىٚ أٛ ذغٞش فٜ اىَرغٞش اىثاّٜ " 

( ، ار اُ قَٞح 1)± ػِ  rػيٖٞا ٍِ خلاه دسجح قشب اٗ تؼذ قَٞح  اىخطٞح تِٞ ٍرغٞشِٝ ٝذنٌق٘ج اىؼلاقح  -2

ً اىصفش دىد ػيٚ ػذ ٍٕ٘ؼاٍو الاسذثاغ  ارا ماُ قَٞحاٍا (  r < 1 >1-ٍؼاٍو الاسذثاغ ذقغ فٜ اىَذٙ ) 

أٛ اُ اىراثٞش تِٞ اىَرغٞشِٝ ٝشعٌ ذنُ٘ ْٕاك ػلاقح الا اّٖا غٞش خطٞح ٗقذ  ٗج٘د ػلاقح خطٞح تَْٖٞا ،

 . ٗىقذ صْف تؼط الادصائِٞٞ دسجاخ ق٘ج اىؼلاقح تاىشنو الاذٜ :تشنو ٍْذْٚ 
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 اسذثاغ عاىة اسذثاغ ٍ٘جة

ق٘ٛ 

 جذا

ظؼٞف  ظؼٞف ٍر٘عػ ق٘ٛ

 جذا

ظؼٞف 

 جذا

ق٘ٛ  ق٘ٛ ٍر٘عػ ظؼٞف

 جذا

          

 

 

 

  

 

 درجات قوة معامل الارتباط شكل

الاشناه ت اىؼلاقح تِٞ اىَرغٞشاخ َٝنِ اظٖاس :طبيعة الاتجاه العام للارتباط الشكل الانتشاري لتحذيذ 

 :  الاذٞحالاّرشاسٝح 

 

 

 : المقاسة الكمية  بين المتغيراتمعامل الارتباط اولا : 
اىظ٘إش اىقاتيح ىيقٞاط اىنَٜ " اىشقَٜ " ٕٗزا ٝشَو جَٞغ اىظ٘إش اىرٜ ٍرغٞشاخ اىؼلاقح تِٞ  ٝغرخذً ىقٞاط

اىرؼثٞش ػْٖا تص٘سج سقَٞح ٍْٖٗا اىط٘ه ٗاى٘صُ ، ٗمَٞح الاٍطاس اىَرغاقطح ٗالاّراج اىضساػٜ ٗغٞشٕا  َٝنِ

 :  اىٚ الاّ٘اع الاذٞحتذغة ػذد اّ٘اع اىَرغٞشاخ قغٌ ٝىرٜ َٝنِ اىرؼثٞش ػْٖا سقَٞا . ٍِٗ اىظ٘إش ا

 ٍؼاٍو الاسذثاغ اىثغٞػ  -1

 ٍؼاٍو الاسذثاغ اىَرؼذد  -2

 اىجضئٍٜؼاٍو الاسذثاغ  -3

9.9 9.7 9.5 9.3 9.3 - 9.5- 9.7- 9.9

- 

+1 0 -1 

 ارتباط تام عدم وجود ارتباط ارتباط تام
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 : Simple Correlation Coefficient (بيرسون ) معامل الارتباط البسيط  -1

 ؟اىٞح اىؼلاقح تَْٖٞا  فغْطشح ذغاؤلاخ ػذج ٍْٖا ٍإٞحػْذٍا ذشصذ ظ٘إش اٗ ٍشإذاخ ٗاقؼٞح ىَرغٞشاخ 

اىق٘ه تاُ دسجح عط٘ع فَثلا َٝنِ تاىصذفح ؟ ػلاقح ّاذجح ػِ ػلاقح عثة ّٗرٞجح اٗتَْٖٞا  اُ اىؼلاقح  ٕٗو

ظ٘ء اىشَظ ٕٜ )اىغثة( فٜ ذغٞش دسجح اىذشاسج ) مْرٞجح ( . َٗٝنِ ق٘ه اىؼنظ تاُ ذغٞشاخ دسجح 

اىذشاسج ذغثة ذغٞشاخ فٜ اىغط٘ع ىع٘ء اىشَظ تاػرثاس اُ اىذشاسج اىؼاىٞح ذغثة اّقشاع اىغًٞ٘ ْٕٗا 

% مَا َٝنِ 111اىؼلاقح ىٞغد خاىصح  ذؼشض ثثاخ اٗ ذغاٗٛ اىؼ٘اٍو الاخشٙ اىَؤثشج ػيٚ اىْرٞجح ارُ

اىق٘ه اٝعا اُ مَٞح اىن٘ىٞغرشٗه تاىذً ذغثة اىغنرح اىقيثٞح ٗىنْٖا اٝعا ىٞغد خاىصح ى٘ج٘د ػ٘اٍو اخشٙ . 

 ٗىقٞاط اىؼلاقح تِٞ ٍرغٞشِٝ ىثٞاّاخ ٍغرَشج ّغرخذً صٞغح ٍؼاٍو الاسذثاغ اىثغٞػ تٞشعُ٘ : 

 اىصٞغ اىذغاتٞح ىَؼاٍو الاسذثاغ : 

1-  

   
 ∑    ∑ ∑ 

√ ∑    ∑  
 √ ∑    ∑  

 

 

2- 

        
∑       ̅       ̅ 

√∑     ̅  √∑     ̅  
 

3- 

   
   

√   √   
 

    ∑   
 ∑   ∑  

 
 

     ∑   
 ∑   

 
                 

     ∑   
 ∑   

 
                             

(  Pٍؼاٍو اسذثاغ اىَجرَغ ) اىٚ ٘تحذغاىَ( ىيؼْٞح rاىؼلاقح ) ٍذٙ ذَثٞو ( ىيرؼشف rلاخرثاس ق٘ج اىَؼْ٘ٝح ىـ )ٗ

 :لاخرثاس فشظٞح  tٍْٔ ّغرخذً اخرثاس  اىَذغ٘تح 

 H0:P=0                                                                                         ّعغ اىفشظٞاخ الاذٞح : -1

H1:P≠ 0 
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 اىَذغ٘تح ٕٜٗ :  t ّغرخشج قَٞح  -2

  √
   

    
 

ػْذ ٗ  d.f=n-2ٗرىل ٍِ خلاه دسجاخ اىذشٝح اىرٜ ذقاط  tاىجذٗىٞح ٍِ جذاٗه  tّغرخشج قَٞح  -3

 اٗغٞشٕا . 1.15ع٘اء ماّد  αٍغر٘ٙ ٍؼْ٘ٝح 

اىفشظٞح اىَطي٘تح اػرَادا ػيٚ اىشعٌ ىير٘صٝغ اىَير٘ٛ  ىرثْٜثٌ ّقاسُ تِٞ اىَذغ٘تح ٗاىجذٗىٞح  -4

  اخرثاس ماٛ عن٘ٝشىيثٞاّاخ مَا فٜ 

 ٍثاه : 

. جذ اىؼلاقح  Yٗاىشٝاظٞاخ   X( غلاب فٜ ٍادذٜ الادصاء  8اىراىٜ ٝ٘ظخ اىؼلاٍاخ اىْٖائٞح ىـ ) اىجذٗه 

 تَْٖٞا . 

95 85 65 81 45 61 65 85 X 

77 67 62 52 72 57 82 87 Y 

 

 ػيَا تاُ :

∑        ∑        ∑         ∑       ∑         ∑         

   
                     

√                 √                 
 

 = ق٘ٝح ٗغشدٝح 097

     : اىَذغ٘تح مَا ٝيٜ tّذغة  لاخرثاس اىَؼْ٘ٝح 

  √
   

    
                √

   

         
 

        

 1.94( =  0.05,6) فقَٞرٖا ػْذ  اىجذٗىٞح tاٍا 

 H1  ٜٕٗP≠ 0اىَذغ٘تح امثش ٍِ اىجذٗىٞح ذقثو فشظٞح   t اُ دٞثٗ

َٗٝنِ قٞاط اىؼلاقح تِٞ دجٌ الاّراج ٗاىصادساخ ٗتِٞ ٍصشٗف اىطاىة ٗدسجاخ اىغؼٜ اىفصيٞح ٗتِٞ 

ٗتِٞ ػذد اىغاػاخ اىذساعٞح ٗدسجاخ الاٍرذاُ ٗتِٞ عط٘ع اىشَظ لاغفاه دذٝثٜ اى٘لادج ٗاغ٘اىٌٖ اٗصاُ ا
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ٗػذد مثٞش ٍِ اىَرغٞشاخ  ٗدسجاخ اىذشاسج ٗاىشغ٘تح ٗخط٘غ اىؼشض ٗتِٞ َّ٘ اىغناُ َّٗ٘ اىذخو

 .  ىيظ٘إش اىَخريفح

 ذَاسِٝ

ٍِٗ ٕ٘ : ادغة ٍؼاٍو الاسذثاغ تِٞ دجٌ الاػلاف ٗدجٌ اىيذً٘ اىَْرجح خلاه اىغْ٘اخ الاذٞح 1 ذَشِٝ

 : اىَغرقو ٗاىراتغ تذغة اىَثاهاىَرغٞش

 اىغْ٘اخ 2111 2111 2112 2113 2114 2115 2116

 الاػلاف )مغٌ( 1 2 5 3 2 1 4

 اىيذً٘ )مغٌ ( 3 4 6 3 5 4 8

 

 اىَغرقواىَرغٞشٍِٗ ٕ٘  دصاءاٍرذاُ الاٗدسجاخ اىذساعٞح ىيطاىة : جذ اىؼلاقح تِٞ ػذد اىغاػاخ 2ذَشِٝ 

  ٗاىراتغ تذغة اىَثاه :

 اىغاػاخ  2 4 3 1 5

 اىذسجاخ 61 71 51 41 8

 

اىَغرقو  اىَرغٞشٍِٗ ٕ٘اىؼشض ٗدسجاخ اىذشاسج ىخَظ ٍذطاخ ج٘ٝح  ٘غ: ٍا ٕٜ اىؼلاقح تِٞ خط 3ذَشِٝ

 ؟ ٗاىراتغ تذغة اىَثاه 

10N 20 S 21N 6S 3 S X خط٘غ اىؼشض 

22 7 4 3 2 Y دسجح اىذشاسج 

 

 ٍِٗ ٕ٘اىَرغٞش اىَغرقو ٗاىراتغ تذغة اىَثاه ( دٗه ؟ 6: ٍا ٕٜ ػلاقح اىَْ٘ اىغناّٜ تَْ٘ اىذخو ىـ ) 4ذَشِٝ

 3.5 1.1 1.8 1.7 1 2.4 َّ٘ اىغناُ 

 3.4 3.7 4 2 3.4 1.3 َّ٘ اىذخو اىقٍٜ٘

 

اىَغرقو  اىَرغٞشٍِٗ ٕ٘: اىثٞاّاخ الاذٞح ذَثو مَٞح اىَؼشٗض ٍِ عيغ ٗعؼشٕا ىي٘دذج اى٘ادذج  5ذَشِٝ

 . ٗاىراتغ تذغة اىَثاه

 Y 3 5 7 2 9 11 6 8 6اىنَٞح اىَؼشٗظح 

 X 2 2 5 4 5 6 3 5 4عؼش اى٘دذج 

 

: افرشض تٞاّاخ ىغرح ػ٘ائو ٍ٘ظذح فٖٞا ٍصشٗفاذٌٖ اىشٖشٝح ٗدخيٌٖ اىشٖشٛ ٗاىؼلاقح تِٞ اىذخو  6ذَشِٝ

 ٗاىَصشٗف ؟ 

 



7 
 

 Multiple Correlation Coefficientمعامل الارتباط المتعذد : -2

ادذَٕا فقػ فٜ ٍؼظٌ اىذساعاخ اىؼيَٞح اىْظشٝح ٗاىرطثٞقٞح ٗاىرخطٞطٞح لا ذؼرَذ ػلاقح الاسذثاغ ػيٚ ٍرغٞشِٝ 

( تو َٝرذ ىٞشَو ػذدا ٍِ اىَرغٞشاخ X( ٗالاخش َٝثو اىَرغٞش اىَغرقو ) Yَٝثو اىَرغٞش اىَؼرَذ " اىراتغ" )

اىَؼرَذ . فَثلا اّراج ٍذص٘ه صساػٜ ٍؼِٞ ٝؼرَذ ػيٚ  اىَغرقيح اىرٜ ذؤثش تشنو اٗ تاخش ػيٚ اىَرغٞش

ٗاىغط٘ع اىشَغٜ  ) خص٘تح اىرشتح ، ٗمَٞح اىَٞآ ، ٗمَٞح الاعَذج ، ٗدسجاخ اىذشاسج ،ٍرغٞشاخ ػذج ٕٜٗ 

اُ الاّراج اىصْاػٜ ىغيؼح ٍا ٝر٘قف ػيٚ )دجٌ الاعرثَاس ،ٗاىَ٘اد الاٗىٞح ، ٗالاٝذٛ اىؼاٍيح مَا ( ٗغٞشٕا ، 

 قح اىَغرؼَيح ( ٗغٞشٕا . ، ٗاىطا

 في ان واحد( Xn….X3,X2,X1( ٍٗجَ٘ػح اىَرغٞشاخ اىَغرقيح )Yاُ دساعح اىؼلاقح تِٞ اىَرغٞش اىَؼرَذ )

ٗٝشٍض ىٖزا  ،ٍرغٞشِٝ ٍِ اىَرغٞشاخ  َٝنِ قٞاعٔ تَؼاٍو الاسذثاغ اىَرؼذد اىزٛ ٝقٞظ ق٘ج اىؼلاقح تِٞ امثش ٍِ

( r. اُ دغاب قَٞح ٕزا اىَؼاٍو ٍا ٕ٘ الا اٍرذاد ىذغاب قَٞح ٍؼاٍو الاسذثاغ اىثغٞػ )  Rاىؼاٍو تاىذشف 

 . 1± تاظافح ٍرغٞشاخ ٍغرقيح اخشٙ ىٔ . ٗقَٞح ٍؼاٍو الاسذثاغ اىَرؼذد ذقغ اٝعا تِٞ اىصفش ٗ 

ىْذصو  Y   ٗX1  ٗX2ع٘ف ّقرصش فٜ دساعرْا ىٖزا اىَؼاٍو ػيٚ اىؼلاقح اىخطٞح تِٞ ثلاثح ٍرغٞشاخ ٗ

 ػيٚ اىصٞغ  الاذٞح : 

  

 

 

 

 

 ىزا فاُ  اىصٞغح اىْٖائٞح ىذغاب ٍؼاٍو الاسذثاغ اىَرؼذد ٕٜ : 

 

 ٍثاه : جذ قَٞح ٍؼاٍو الاسذثاغ اىَرؼذد ٍِ اىجذٗه الاذٜ : 

X2 X1 Y 

1 1 2 

8 6 3 

2 5 2 

6 7 1 

8 10 4 
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 اىذو : 

  ؟ X1  ٗX2ٗ اىَرغٞشِٝ  Yاىؼَيٞاخ اىلاصٍح ىيذص٘ه ػيٚ ٍؼاٍو الاسذثاغ اىَرؼذد تِٞ ٍإٜ 

  
    

    
                     Y 

1 1 4 1 2 2 1 1 2 

64 36 9 48 24 18 8 6 3 

4 25 4 10 4 10 2 5 2 

36 49 1 42 6 7 6 7 1 

64 100 16 80 32 40 8 10 4 

169 211 34 181 68 77 25 29 12 
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َٝنِ اىق٘ه تأّ ذ٘جذ ػلاقح ٍ٘جثح تِٞ اىَرغٞش اىَؼرَذ  1.53ٍِ قَٞح ٍؼاٍو الاسذثاغ اىَرؼذد اػلآ اىثاىغح 

(Y( ٗاىَرغٞشاخ اىَغرقيح )X1  ٗX2  . ٗىنْٖا ػلاقح ظؼٞفح ) 

 :   Partial correlation Coefficient الارتباط الجزئي معامل  -3

عرفنا سابقا ان الارتباط المتعدد ٌدرس العلاقة بٌن المتغٌر المعتمد " التابع" ومجموعة من المتغٌرات  لقد

فقط من تلك المتغٌرات بعد  ٌدرس العلاقة بٌن متغٌرٌن اثنٌن هالمستقلة فً ان واحد . اما الارتباط الجزئً فان

 او استبعاد اثرها احصائٌا  .  قً المتغٌرات الاخرىبا عزل او تثبٌت

( تؤثر بشكل X4,X3,X2,X1( وهناك مجموعة من المتغٌرات المستقلة )Yفمثلا اذا كانت لدٌنا ظاهرة معٌنة )

سٌتم مع استبعاد اثر  X3,X1متفاوت على هذه الظاهرة فاٌجاد معامل الارتباط الجزئً بٌن المتغٌرٌن 

فً  للتعرف على المتغٌر المستقل الاكثر اهمٌة لاستبعاد هووالغرض الاساس من هذا ا X4,X2المتغٌرٌن 

 قد ٌتسبب وجوده فً نتائج غٌر دقٌقة .  اوللتعرف على متغٌرالتاثٌر على المتغٌر التابع 

 ان حساب قٌمة معامل الارتباط الجزئً ٌتم على وفق الخطوات الاتٌة : 

 وهذا ٌقتضً تكوٌن الجدول الاتً :  بٌن المتغٌرات الثلاث ، ةحساب معاملات الارتباط البسٌط  -1

 اٌجاد معامل الارتباط الجزئً من الصٌغة الاتٌة :  -2

 X2بثبات    X1و  Yصٌغة معامل الارتباط الجزئً بٌن  -ا
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 .  X1بثبات   X2و  Yصٌغة معامل الارتباط الجزئً بٌن  -ب

 

الاغذٌة وقد جمع معلومات عن مقدار مثال : قام باحث باختٌار عٌنة من ستة عمال ٌعملون فً احد مصانع 

  الانتاج الشهري لهؤلاء العمال الستة ، ومدة الخدمة الفعلٌة لهم فً المصنع ،وكانت بٌانات العٌنة بحسب

 الاتً : 

 Y 1 4 4 5 8 9مقدار الانتاج )بالطن ( لكل عامل 

 X1 3 5 8 12 12 15الطاقة التصمٌمٌة للانتاج )بالطن( 

 X2 2 4 6 8 9 9مدة الخدمة الفعلٌة لكل عامل )بالسنة ( 

 

 المطلوب : اٌجاد معاملات الارتباط الجزئً وبٌان اٌهما اكثر تاثٌرا على الانتاج .

بنفس طرٌقة المتعدد نحصل على النتائج للمتغٌرات الثلاث  ةبعد استخراجنا قٌم معامل الارتباط البسٌط -1

    ryx1=0,91   ،ryx2=0,92   ،rx1x2=0,97 الاتٌة 

 : X1بتثبٌت   YX2.X1 ثم اٌجاد X2  بتثبٌت  YX1.X2نبدا بتطبٌق قانون الارتباط الجزئً  -2

 

 

 

من نتائج الارتباط الجزئً اعلاه ٌمكن القول بان المتغٌر الثانً " مدة الخدمة الفعلٌة للعمال " اكثر اهمٌة فً 

 ( من متغٌر الطاقة التصمٌمٌة للمصنع . Yالتاثٌر على كمٌة الانتاج )

وبٌن   Yتمرٌن : ارادت احدى المؤسسات للدعاٌة والاعلان معرفة العلاقة بٌن عدد المستجٌبٌن لاعلانها 

التً ٌتم نشر الاعلان فٌها ،   X2وعدد الصحف الموزعة   X1حجم الاعلان المنشور فً الصحٌفة 

 واستطاعت المؤسسة الحصول على المعطٌات التالٌة :
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 ( الارتباط الجزئ2ً( الارتباط المتعدد    )1جد : ) 

 

Yi 
 عدد المستجٌبٌن )بالمئات(

X1 

 حجم الاعلان ) بالانج(

X2 
 عدد الصحف الموزعة )بالالف(

1 1 2 

4 8 8 

1 3 1 

3 5 7 

2 6 4 

4 19 6 

 :  الحل 

 

 ٌكون لدٌنا :  وباشتقاق الصٌغة
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 وبتطبٌق الصٌغة نحصل على : 

 

 

 هً : اما صٌغة اختبار فرضٌة العدم ف

H0:Py.12…K=0 

 التالٌة :  الصٌغةفتتمثل بالمحسوبة  Fفً حٌن ان 

 

 تمثل عدد المتغٌرات . Kحٌث ان 

(  n-k-1و  K)بدرجات حرٌة عددها  Fالموجودة بجداول الجدولٌة  Fالمحتسبة مع قٌمة  Fوٌتم مقارنة قٌمة 

وٌستدل على عدم    H0، عندما تكون القٌمة المحتسبة اقل من تلك الجدولٌة ، تقبل  αوعند مستوى معنوٌة 

 للمجتمع المسحوبة منه العٌنة .  XIمعنوٌة ارتباط المتغٌر المعتمد مع المتغٌرات المستقلة 
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 ) غير الكمية ( : الوصفية  بين المتغيراتمعامل الارتباط  -ثانيا 

توجد بعض الظواهر لا ٌمكن قٌاسها كمٌا " رقمٌا " وقد تكون على شكل صفات او على شكل رتب ومن هذه 

وهذه ، الظواهر ، الحالة الاجتماعٌة ، والحالة الصحٌة لافراد المجتمع والتدخٌن والاشباع والذكاء وغٌرها 

الظواهر لا ٌوجد مقٌاس رقمً لقٌاسها وكل ما نستطٌع ان نقوم به هو تصنٌف افراد المجتمع من حٌث الحالة 

ن الحالة الصحٌة ممن الاعلى الى الادنى او بالعكس ، فمثلا نبتدأ الصحٌة مثلا الى اصناف متدرجة ، اما  

بقٌة الظواهر المماثلة الاخرى ، ومن اهم تلك بالحالة الصحٌة السٌئة ، وهكذا نطبقه على  الممتازة وننتهً

 المقاٌٌس هً : 

 معامل ارتباط الرتب لسبيرمان  -1

 معامل ارتباط الرتب لكيندل  -2

 

  Spearmiain’s Rank correlation coefficientمعامل ارتباط الرتب لسبيرمان  -1

 وهو من المقاٌٌس المهمة والشائعة الاستعمال فً الحالات الاتٌة : 

القابل للترتٌب    ordinal variblesاذا كان كلا المتغٌرٌن او احدهما من النوع الترتٌبً الوصفً  -1

 والتنازلً .االتصاعدي 

معامل بدٌل لمعامل باعتباره  ٌمكن استخدامه كبٌره وبدلالة الرتبالكمٌة عندما تكون قٌم المتغٌرات  -2

 .ارتباط بٌرسون

 اذا كان كلا المتغٌرٌن او احدهما لا ٌتبع التوزٌع الطبٌعً ، او فً حالة البٌانات اللامعلمٌة  -3

وقد اكتسب معامل سبٌرمان فً الدراسات الجغرافٌة مكانة ممتازة نظرا لكون كثٌر من البٌانات . 

قوته فً قٌاس البٌانات الكمٌة ، وان  حتى فًامتد استعماله قد الجغرافٌة هً بٌانات غٌر كمٌة ، و

من قوة معامل بٌرسون . وقد استنبط سبٌرمان معادلة لحساب معامل ارتباط    9991الارتباط لا تقل عن 

 وعلى وفق ما ٌاتً :  rs )الرتب الذي ٌرمز له بالرمز )
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  :اذ ان 

n  تمثل عدد ازواج الرتب 

d ( تمثل الفرق بٌن رتب مستوٌات المتغٌر الاول :y ورتب ). ًمستوٌات المتغٌر الثان 

 كما فً الخطوات الاربعة الاتٌة  :  tوٌمكن اختبار معنوٌة معامل سبٌرمان باعتبارها تمثل المجتمع باختبار 

 : نضع الفرضٌات  (1

H0:Ps=0 

H1:Ps≠0 

2)     √
   

    
 المحسوبة   

 الجدولٌة  tمعٌنة نستخرج    ( وبمستوى معنوٌة n-2( وبدرجة حرٌة )tمن جداول ) (3

 الجدولٌة لنثبت الفرضٌة والجدولٌة  tالمحسوبة و   t نقارن بٌن  (4

 

 

 

 

 الجدول الاتً ٌمثل تقدٌرات لكفاءة اداء خمسة من العاملٌن فً مصنع ما وتحصٌلهم الدراسً :( : 1مثال )

 

 المطلوب : 

 احسب قٌمة معامل الارتباط بٌن كفاءة الاداء والتحصٌل الدراسً وما هً مدلولاته؟ 

 الحل : خطوات 

 الاتً : اوتنازلٌا لكل متغٌر ومنحها رتبا متسلسلة كما فً الشكل  ترتٌب التقدٌرات تصاعدٌا القٌام ب -1

 ممتاز جٌد جدا  جٌد متوسط مقبول  ضعٌف  (yكفاءة الاداء )

 6 5 4 3 2 1 الرتب 

ٌقرا  (  Xالتحصٌل الدراسً )
 وٌكتب 

 بكالورٌوس دبلوم  ثانوٌة  متوسطة  ابتدائٌة 

 6 5 4 3 2 1 الرتب 

 

 مقبول متوسط جٌد ممتاز ضعٌف جٌد جدا (yكفاءة الاداء )

 بكالورٌوس متوسط دبلوم ( Xالتحصٌل الدراسً )
ٌقرا 
 وٌكتب

 ابتدائٌة ثانوٌة

 H0رفض 

 

 H0رفض 

 

 H0قبول 
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وتقسم اذا تواجدت ، وتجمع الرتب المتشابهة قٌم الرتب بحسب الجدول الاصلً  نقوم باعادة توزٌع -2

 . d2ثم نربعها  dعلى عددها ثم نطرح قٌم الرتب للمتغٌرات 

di2 di=yi-xi  رتبx  رتبy X y 
 جٌد جدا  دبلوم 5 5 صفر  صفر

 ضعٌف متوسط 1 3 2- 4

 ممتاز بكالورٌوس 6 6 صفر صفر

 جٌد ٌقرا وٌكتب 4 1 3 9

 متوسط ثانوٌة  3 4 1- 19

 مقبول ابتدائٌة 2 2 صفر صفر

 Σ    صفر 14

 

 :  rsنستخدم الصٌغة  -3

     
 ∑   

       
   

     

       
   

  

   
           

 متوسط بٌن كفاءة الاداء والتحصٌل الدراسً .نستنتج بوجود ارتباط موجب 

البٌانات الاتٌة تمثل معدل انتاج الدونم من محصول الحنطة فً المناطق شبه المطرٌة وكمٌة :  ((2مثال 

 . 2999 – 2995الامطار المتساقطة للمدة من 

 2999 2998 2997 2996 2995 السنة 

 99 189 129 299 159 معدل انتاج الدونم / كغم

 26 28 29 39 25 مكمٌة الامطار المتساقطة /مل

 

اوجد معامل ارتباط الرتب )سبٌرمان( بٌن معدل انتاج الدونم من محصول الحنطة وكمٌة الامطار المطلوب : 

 المتساقطة . 

 قمنا باعداد الجدول بنفس الخطوات السابقة بعد ترتٌب القٌم تصاعدٌا :الحل : 

معامل الانتاج 
y 

كمٌة الامطار 
x 

   x di=yi-yi ترتٌب yترتٌب 
  

159 25 3 4 -1 1 

 صفر صفر 1 1 39 299

129 29 4 5 -1 1 

 صفر  صفر 2 2 28 189

99 26 5 3 2 4 

 6 صفر    

 



16 
 

     
 ∑   

       
 

   
    

       
 

   
  

   
 

           

تمرٌن : مستوى التقدٌر لمادتً الموارد والجغرافٌة الزراعٌة عند طالبة فً قسم الجغرافٌا كما ٌلً فهل توجد 

 علاقة بٌنهما : 

 x مقبول جٌد جدا ممتاز جٌد جدا جٌد جٌد جدا ضعٌف

 y ضعٌف جٌد جٌد جدا ممتاز مقبول جٌد مقبول

 

 :كندل تاو   Kendal Tauمعامل ارتباط الرتب  -2

التً ٌمكن )البٌانات الرتٌبة ( او أيبشكل رتب و( وحدات 19ٌستخدم على البٌانات الصغٌرة التً تقل عن )

تحول الى رتب وهً مشابهة لسبٌرمان فً قٌاس العلاقات درجتها واتجاهها الا انها الافضل استخداما فً  ان

حالة العٌنات الكبٌرة ، وهً تستخدم لاختبار استقلال متغٌرٌن واختبار وجود اتجاه عام عندما ٌمثل احد 

اكبر قٌمة من معامل  مٌل ان ٌكونوالملاحظ بان معامل سبٌرمان ٌ (1-،  1المتغٌرٌن بالزمن وقٌمته بٌن )

 ومن اجل التعرف على خطوات حسابه ناخذ المثال الاتً :كندل . 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              ( : 1مثال )

بنظر كل منها ، ما هو ( اشخاص برتب حسب افضلٌة كل لاعب 7قام مدربان بتقٌٌم فرٌق رٌاضً من )

 معامل الارتباط بٌن رتب تقدٌرات المدربٌن ؟ 

 رقم اللاعب 1 2 3 4 5 6 7

4 6 2 1 5 3 7 X المدرب الاول 

3 7 1 2 5 4 8 Y ًالمدرب الثان 

 الحل : 

المرتبة  xمقابل قٌم الـ  yعلى اساس وضع قٌم  yثم نعٌد ترتٌب  ، تصاعدٌا xنقوم باعادة ترتٌب  -1

 كما ٌلً : تصاعدٌا فٌصبح 

7 6 5 4 3 2 1 Rank X 
8 7 5 3 4 1 2 Rank Y 
 

 2وتزٌد على  2تقع على ٌمٌن  y( لكل رتبة من 1حٌث نضٌف )+ 2رتبة وهً المن الٌسار  yبرتب  نبدأ

بنفس الطرٌقة  ونكرر العملٌة  نستمروهكذا  2وتقل عن  2تقع على ٌمٌن y( لكل رتبة من 1-كما نضٌف )
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ونكرر العملٌة لجمٌع القٌم التً تقع ثم نجمع  رتب فً هذا المثال 6وهً  2التً تقع ٌمٌن رتب اللباقً 

 كما ٌلً : درجات كل رتبة للحصول على الدرجة الكلٌة و

1) -1  +1  +1 +1  +1  +1         -1  +5  =4 

2) +1 +1 +1 +1  +1                 5 

3) -1  +1 +1 +1                      -1  +3  =2 

4) +1 +1 +1                            3 

5)  +1  +1                               2    

6) +1                                       1  

  T= الدرجة الكلٌة  15+                             المجموع  

 

 نطبق صٌغة معامل كندل  -2

  
  

      
     

    

      
      

  

  
                 

 مما ٌدل على ان العلاقة طردٌة متوسطة 

 وكما ٌلً :  x و  yلمتغٌرٌن ( : نفرض لدٌنا الرتب الاتٌة ل2مثال )

 xرتب   4 3 1 2
 yرتب   4 2 3 1

 خطوات الحل : 

 وكما ٌلً :   yتصاعدٌا وكما ٌلً ، ثم نربطه بما ٌقابل من  xنعٌد ترتٌب رتب  -1

X= 1  2  3   

Y= 3  1  2  4  

2-  -1 – 1  +1             (-2  + )1  =-1  

 +1   +1               2  

 +1                     1 

                        2    =T 

3-     
   

      
  

   

     
    

 

  
 العلاقة ضعٌفة             

 

 

 تمارين

 : ،كٌف نقٌس العلاقة بٌنهما: الجدول ٌمثل تقارٌر موظفٌن فً احدى الشركات ولسنتٌن متتالٌتٌن  1تمرٌن 
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 ممتاز ممتاز جٌد  جٌد جدا  مقبول  جٌد جدا  جٌد  السنة الاولى

 جٌد  جٌد جدا  جٌد جدا ممتاز ضعٌف ممتاز مقبول  السنة الثانٌة 

 

( لاعبٌن فً لعبتً الطائرة والسلة وكانت نتائج التقٌٌم 8: قام احد مدربً الرٌاضة بتقٌٌم عٌنة من ) 2تمرٌن

 ، كٌف نقٌس العلاقة بٌنهما ؟كما فً الجدول 

 8 7 6 5 4 3 2 1 ت

ضعٌف  مقبول ممتاز جٌد مقبول ضعٌف جٌد الطائرة 
 جدا

 جٌد جدا 

 ضعٌف مقبول جٌد جدا مقبول جٌد ممتاز ممتاز ضعٌف جدا  السلة 
 

العلاقة  قوة واتجاه ( افراد ، ما ه6ً: ٌمثل الجدول التالً الضغط العالً والسفلً لدم عٌنة من )3تمرٌن 

 :حسب سبٌرمان  بٌنهما

 x 129 139 129 159 199 129ضغط الدم العالً 

 y 89 89 99 79 89 79ضغط الدم السفلً 

 

: ٌمثل الجدول الترتٌب الذي قدمته ممرضتان عن صعوبات الشفاء الممكنة لثمانٌة مرضى ، احسب 4تمرٌن 

 . وكندل معامل سبٌرمان 

 احمد  انور  محمد  عدنان  صادق  سلمان  احمد  علً  المرٌض

ترتٌب المرٌض 
 1حسب الممرضة 

1 2 3 4 5 6 7 8 

ترتٌب المرٌض 
 2حسب الممرضة

2 1 5 3 7 6 4 19 

 

لستة طلبة مقدمٌن على الارتباط بٌن نتٌجة الامتحان ونتٌجة المقابلة علاقة : ما هً  5 تمرٌن

 الدراسات العلٌا

 6 5 4 3 2 1 المتقدم 

 السادس الخامس الرابع  الثالث الثانً الاول نتٌجة الامتحان التنافسً 

 الثالث السادس الرابع الخامس الاول الثانً نتٌجة المقابلة 
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